



### 埃及前总统穆尔西被判20年监禁

4月21日，埃及一法院判决前总统穆尔西西20年监禁，其所涉案件为2012年总统府门前抗议者被杀一案。



### 众萌宠齐聚国际猫展 “喵美人”颜值爆棚

4月19日吉尔吉斯斯坦首都比什凯克当天举办第五届国际猫展，150多只各色萌宠参展，“喵美人”颜值爆棚。



### 全球最相像双胞胎姐妹 形影不离共享男友

澳大利亚双胞胎姐妹安娜·迪辛克与露西·迪辛克已经被评为世界上最相像的孪生姐妹，她们几乎形影不离，不仅同睡一榻，甚至共享男友。



### 日本女同性恋举办婚礼 呼吁同性婚姻合法化

日本一对同性恋恋人、34岁的女演员瀨文香和同是演员的28岁女友杉森茜身穿雪白婚纱，在大约80名亲友见证下结婚，呼吁同性婚姻合法化。

## 周末人物 英雄儿女·纪念抗日战争胜利70周年

去年9月，民政部公布了第一批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的300名著名抗日英烈和英雄群体名录。曹世范名列其中。1944年夏，左手残废的他与战友到于家岭侦察，被敌人两个连包围，他沉着机智，先后毙敌12人，并顺利突围。山东军区政治部主任肖华称他为“单手英雄”。这位牺牲时年仅21岁小伙子的成长历程，是一部教科书式的英勇抗争史。

# “单手神兵”曹世范

□ 本报记者 卢昱 本报通讯员 王朋 张永升



曹世范故居今貌。

清明时节，在寿光城北40公里外的羊口镇曹家辛庄，整齐的红瓦屋在小清河入海口的广袤平原上铺展开来。春雨过后，柳枝吐绿，香椿微发。

在一排排房屋中，有一家已毫无院墙遮拦，院落中堆了三垛干草。院子正中坐落着一座青砖为基、黄土打墙的正房，外墙脱落，西屋坠瓦，已多年无人居住。

“这三间屋是俺村最老的房子了。村里虽然多次规划，翻盖房屋，都把它给保留着，因为这是英雄曹世范的故居。”今年89岁的曹桂范老人指着老屋，反复地念着英雄的故事，“一次大战于家岭，单手持枪南北战，打退了汉奸两个连；二曹攻打蒙阴城，‘大曹’曹凤洲，‘小曹’曹世范。曹世范比我大三岁，小时候俺们一块玩儿。”

### 打鬼子，牛头镇上参军

“春天白茫茫，夏秋水汪汪。那时候俺这里十年九涝，到处是盐碱涝洼地，不怎么长庄稼。那时候的孩子真是苦水里泡大的，没鞋子穿，脚底满是老茧。夏天光着屁股，冬天就钻草堆里取暖。”曹桂范回忆起童年的艰辛。

“1940年，赶上大海潮，土地全被海水淹了，啥也不能种，房子也有塌的。曹世范他们一家四口就上寿光去要饭，住在弥河东岸兴旺庄的一位大娘家。他父亲曹仲杰白天拖着他小弟讨饭，晚上帮人家干活。曹世范也拿棍棍，上门要着吃。”曹桂范也有类似的讨饭经历。一天黄昏，外出讨饭的曹世范迟迟未归，曹仲杰非常焦急，不时到村口张望。原来，这位16岁的小伙子在讨饭时，碰上了匪兵，硬被认成“八路密探”，一面遭鞭打，一面被逼招供。

一个讨饭的孩子有什么供可招呢？皮鞭“啪啪”地连续抽在曹世范身上，他昏过去了。当他醒来后，身上已是密密麻麻的鞭痕，疼痛难忍，但他没有哭，只是瞪着匪兵们。曹仲杰四处央求乡亲们，大家好歹凑了点钱，把孩子保了出来。几天后，曹世范拖着受伤无力的身体离家出走。几天后的夜里，一个陌生人找到曹仲杰，告诉他曹世范去当了兵，住在不远的牛头镇。

“1940年，马保三带着一个营的部队回寿光开展抗日活动，不堪受苦受气的农民青年纷纷报名。曹世范就跟本乡几个青年一起报了名。”寿光市委党史研究室主任张祥森介绍道。

曹仲杰匆匆赶到牛头镇。父子相见后，曹世范讲述了参军后的经历：青年队长抚摸着我的头，问多大了，家在哪里。到了班里，同志们如亲兄弟般欢迎我，班长递来一杯开水，老战士端来洗脸水，围着我问长问短。父亲看到稚气未脱的孩子，没有过多的话嘱咐，只是说：“好好干吧，为咱穷人争口气！”曹世范也只回答了一句：“爹，你放心吧，不赶走鬼子和汉奸，我决不回家！”

要去打鬼子，青年人抑制不住兴奋与激动，训练起来虎虎生风。青年队战前大会上，更是热闹得像一锅开水，请战的、表决心的，宣布立功计划的、想当突击队员的，争着表态，洋溢着那股劲头。

坐在人堆里的曹世范，穿着大两号的军装，看着旁边的同志一个个站起来又坐下，心里猫儿抓了似的。他心里想说几句话，当兵一个月了，咋还没给他发枪呢？几天前，他找连长反映过这一情况。连长告诉他，武器要从敌人手里夺。

### 夺好枪，北阴据点挂彩

刚入伍的“小曹”，一心想弄把好枪使。入伍不久，在大柏山战斗中，他跟着老战士反复冲锋，击毙了三个鬼子。缴获了三支步枪，经首长批准，他扛上了自己夺来的枪，异常高兴。

这个和“七九”步枪一样高的顽皮小曹，干巴巴的，头上戴着一顶缴来的钢盔，晃晃荡荡的，脚穿一双大皮靴，拖拖拉拉的。此后，他被编入鲁中一营三连连当战士。年轻战士爱枪，对精锐武器的追求可谓孜孜。每当打仗时，青年队都要动员战士们：“好青年冲锋在前，换棵好枪使。”曹世范却在一心想换好枪时，栽了跟头。那是在打北阴据点的黑夜，敌人像预先发



1944年8月5日《大众日报》关于曹世范(右图画像)大战于家岭获嘉奖的报道。



### 探情报，于家岭上遭围

觉了我方企图，大电筒照着我方队伍来回转。在一块宽阔的平原上，围子很难接近。队伍趴在一溜地线上，光挨打不能动弹。小曹满心盘算着换棵好枪使，等得有些不耐烦。

“连副，咋还不冲锋？”小曹悄声问道。连副没有搭理他。

“连副，咋还不冲锋？”小曹稍微提了提嗓门问道。连副还是不搭理他。

“连副，咱冲吧？”小曹急了。“你这个小熊孩，事还不少咧！你冲冲我看看！”连副发火了。

“好！”曹世范小声朝后喊了一下，“走，小陈！”两个小孩不管三七二十一就朝着围墙扑过去。

“噗通！噗通！”小曹和小陈掉到壕沟里了，幸亏都没跌着。小曹摸出手榴弹来，就往围子里扔。

四个打完了又问小陈要，小陈一递手榴弹。“小陈，你气尚未洗尽。生产好了，生活改善得好的，吃好的。”教导员耐心劝导。“哎！天天吃龙肉也不干啊！”小曹态度依然强硬。

“下连你还能扛枪？”教导员反问一句。“不能扛枪还不能打手榴弹吗？”小曹堵了回来。教导员一看，再叫他去生产队就要哭了，于是就让他先上侦察连试试。刚到侦察连的小曹，孩子气尚未洗尽。他的蓑笠上挂着两个布袋，里面装了两只没有出飞的小燕子。

有一次上级派小曹到团山子上设瞭望哨。他在山顶的青草里捉了些蚂蚱喂小燕子，试探着往天上一撒，小燕子意外地在头上飘闪着翅膀，打起旋儿来。

小曹高兴地站起来，摇晃着蓑笠，“咳咳”地唤着。猛然听见对面山上“轰隆”一声，炮弹就在身后炸起一股黑烟，小燕子“唧唧”几声钻进了云彩。这下小曹可急了，一面往山下跑着去报告情况，一面摇着手“咳咳”地唤着小燕子。

谁能想到爱玩的小曹，竟成了一名出色的侦察兵？负伤后的几年里，他一只手持着匣子枪，在敌人眼皮底下转来转去，长了不少本事——

在韩石西庄西山的麦田里，他顶着耀眼的阳光，伏击敌人，被他打死两个鬼子直挺挺地趴在地堰上；在大柏山上，他趴在一片青石后面，向敌人射击，穿白衬衫的鬼子一头栽倒，担架队鬼子翻了个儿，沟里的鬼子被他一枪打得呲牙裂嘴，满地打滚；在涝坡那座乌黑的大炮楼前，他左手压着汉奸头，右手持匣子枪查问情报；他在潍县与一名大特务遭遇，一甩手，枪子便喂到特务脑瓜上。

“因为曹世范作战顽强勇敢，团结同志，1943年他被分配到鲁中一营二连连当副班长，并在6月份光荣地加入中国共产党。”张祥森介绍道。

当年调皮的普通战士“小曹”，逐渐成长为“曹世范同志”。

锤炼军人的最好处所，还是在战场。1944年麦收时的一个夜里，曹世范带领战士张成利到昌乐县南部侦察。拂晓前，他俩潜伏在离敌人据点不到三里的于家岭村。村长表面上对他俩应付招待，暗地里却派人到据点告密。

天明后，有一个假称“新四团”的年轻人来找八路军联系。曹世范机警地握着枪，来人见势不妙，话没说完，转身就跑。

情况紧急，曹世范从墙头上瞭望，只见西岭上敌人的散兵在移动，北沟里的敌人时隐时现。他俩刚回到屋内，东墙上已伸出十几条枪筒子，他俩被包围了。

“屋里的是哪一部分？”墙外有人喊。“胡胡的，自己人。”曹世范欺骗敌人说。

敌人被他的话蒙住了，一时拿不定主意，便从墙顶上伸出头来往里瞧。曹世范趁机向一个当官的“哐”开了两枪，敌人马上乱作一团。曹世范把屋门一关，和张成利迅速跳出后窗突围。

刚清醒过来的敌人，开始高喊：“抓活的……”但没有一个敢向前追的。

他俩来到北门，北沟里的敌人打来一阵排枪。再向东突，东坡的敌人也开始射击了。曹世范用牙啃开手榴弹盖，咬着弦，“嗖”的一声摔出去，一阵黑烟过后，他俩跑开了。

在一个小院子里，伪军向里扔手榴弹，他俩隐蔽在一个角落里。一群伪军刚冲进院子，带头的就被曹世范一枪打中脑壳，其余的吓得转身就跑。曹世范一个箭步跳过去，将一支汉阳造步枪和一袋子弹抄起来，这时敌人又嗷嗷地喊叫着“往里冲”！

在这紧张时刻，张成利腿上挂花了。曹世范撕下一块裤腿，迅速地给他包扎好。在篱笆墙下，小曹低着头查子弹，一颗、两颗、三颗，连缴获的一共有六十多发。他对张成利说：“我们要坚持到底，子弹打光就用枪杆子拼，决不当俘虏。”

这时，外面吆喝声小了，门口只有两三个人影在晃动。他俩商量一下，决定趁敌人还未布置好，从门口冲出去。曹世范把大枪横挂在

身上，右手抡着匣子枪，残废的左手挽着子弹袋，带着张成利，猛虎般向门口的敌人扑去。

### 突重围，潍河岸边勇胜

敌人简直吓呆了，没来得及还击就被打倒了。曹世范带着张成利向南冲，来到村边一座院子里。这时，村子里静了下来，满庄似乎没一个人在喘气。敌人正在四处搜索，趁还没被发现，他俩猛冲出去打倒几个敌人，其余敌人慌忙向东跑了。他俩顺利突围到村外，刚出庄不远，又被埋伏的敌人用排枪压了回来。

从早晨开始，到午后两点，七八个钟头过去了，曹世范和受伤的张成利已精疲力尽。他们决定和敌人拖延，争取时间就是胜利。他俩翻墙跨院，每到一院就把窗子打通，把门关上。敌人打进来，他们就转入另一个院子。就这样，他们和敌人一直磨到下午五点。

一百七八十个匪军，在这个小小的村庄里，用了十多个钟头，没有抓到单手持战的曹世范和挂了花的张成利，却白白丢下了12具尸体。敌人气疯了，他们向老百姓要威风，在村里放起火来。

曹世范他们俩人，这时隐蔽在村子西南角的一座院子里。四面的大火像潮水一样漫上来，院内一片通红。西间的屋顶烧塌了，火头随着大风呜呜叫。

生死关头，曹世范和张成利清点了一下子弹，还剩40发。

曹世范向张成利说：“如果敌人冲进来，靠近了再打，要准备战斗到最后。张同志，我们天天讲团结友爱，什么时候讲？就在这时候，最危险的时候！只要我死不了，就去了你！”

火气冲天的村落里，敌人狼嚎般搜寻着这两位战士。曹世范镇定地坐在锅台上，不是看看对面墙头，就是用抹布擦擦擦剩的子弹。他用探条探了探探缴来的汉阳造枪筒，又熟练地单手卸开匣子枪，擦一遍再装起来，压一条火。他想：“够本了，我死了家里还有个弟弟。”

太阳已经偏西，敌人怕天黑后被我军埋伏，趁着风火蔓延，一面在街上嚎叫，一面向村外集合。一无所获的敌人，架着伤员，拖着尸体，一个个爬过西岭撤退了。看着大槐树下的几个暗哨也撤了，曹世范才慢慢松开紧绷的心，挽着张成利同志，背起汉阳造，在村里救火水桶的“哗哗”声中，从容地向潍河南岸的根据地走去。

第二天一早，根据地的官兵就从赶集回来的老乡嘴里，知道了神话一样的战斗过程：两个八路军神兵和二百汉奸对打了一整天！

“八路军真是神兵，都和八路军这样，早把鬼子打出去了！”老百姓赞叹道。当年7月16日，鲁中军区首长通令全团，擢升曹世范同志为班长，奖以一等战斗英雄光荣头衔，并设宴招待，召开文艺晚会，祝贺他单手持胜两连伪军的胜利。

山东军区政治部主任肖华称曹世范是“单手战斗英雄”。8月3日出版的第703期《大众日报》，以《创造了革命英雄主义的范例》的大篇幅报道还原了这一战斗过程。

### 破敌城，蒙山之阴智取

在大战于家岭后，鲁中军区首长特写信慰勉曹世范，希望他：牢记新的英雄也是群众中的一员，继续发挥于家岭战斗的英雄主义，贯彻于今后各次战斗中，继续提高自己。不疲倦地学习，不仅会打仗，而且会生产，团结群众。在党的培养下学出超人的本领，更好地为人民服务。

20岁的曹世范将此谨记在心，并付诸行动，迅速成熟。在解放蒙阴城一战中，他再次显示机智与神勇。

1945年3月，山东八路军在相继收复沂水、莒县、郯城、泗水之后，决定攻克蒙阴城，使泰山和沂蒙解放区连成一片。

彼时的蒙阴城，从西门到东门，整500米。城内共驻日军一个加强中队50人，以及12个伪军中队1200多人。为配合部队攻城，上级命令曹世范和曹凤洲俩先潜入城内，与地下党组织取得联系，炸毁西门以作内应。

下午两点，就把伪装好的炸药交给他们，由城里来的一位李先生带他们进城。给他们规定的爆破时间是3月8日晚10点40分。”时任鲁中军区第一团政委的王文轩曾回忆道。

进攻部队10点即进入蒙阴城西关。“由于敌人增加了西关的兵力，二曹还没炸开西门，西关伪军就先开枪，其他伪军随即也开枪射击。这时我们认为敌人已有准备，袭击已不可能，部队随即撤下，准备第二天强攻。”王文轩回忆道，城里的二曹却不知部署有变，坚决执行了炸毁西门的任务。

一声巨响后，城内日伪军乱成一团。这时枪声齐鸣，日军未见我军入城，即令一批伪军和民夫用土沙、砖石来堵塞西门。

眼见西门马上要被堵上的紧急时刻，“二曹”身着伪军服，手提匣子枪，在西城门外内大喊：“八路军进城啦！”边喊边向日伪军开枪。不一会儿，他们又跑到东门附近，向正在集结的伪军高喊：“八路军进西门啦，快去救援！”

伪军的火力从西向东集中后，他们又在南门大喊：“八路军进城啦！”日伪军在他们的“指挥”下，如无头苍蝇。曹世范在城里走胡同，转小巷，单手抡着匣子枪，东西各打一阵子，把敌人搞得晕头转向。整个县城里敌人的惊叫声、哨子声、枪声和手榴弹爆炸声，乱糟糟混成一团。

正在此时，城外八路军发起了猛烈攻击，全歼城四关的伪军，将敌人压缩在城内小围子里。天亮后，曹凤洲扮作伪县长的便衣混出西门。曹世范则由进步人士吕连堂送出西门。

“他们10点多钟回到部队，我们许多同志都握着他们的手，流着眼泪称赞他们出奇地完成了光荣任务。他们休息片刻之后，随着连队完成歼灭蒙阴内城敌人的任务。”王文轩回忆道。

此次蒙阴围城之战，受到罗荣桓、黎玉、肖华等首长的通令嘉奖。“二曹大闹蒙阴城”的故事，也随着杨玉华的长篇快书《二曹大闹蒙阴城》，以及鲁中宣传大队创作的歌曲《打蒙城小调》，像插上翅膀一样，迅速在鲁中地区群众中广为传颂。

### 负重伤，沐水村里含恨

从沂山之东，打到蒙山以北，再回到潍河两岸，曹世范作战的步伐从未停止。1945年5月，在昌乐县杏山讨伐张天佐的战斗打响时，这时曹世范已升为副排长。

经过一场激战，敌人纷纷溃退。眼看敌人要跑掉，曹世范把自己的枪交给一班班长，空手冲入溃退的敌群，夺下迫击炮一门。就在战斗临近胜利的时候，曹世范不幸中弹，负了重伤。

“在前线急救所治疗4天后，曹世范被送到驻扎在沂水县沐水村的鲁中第一分院。那时部队医疗条件很差，伤病员都住在老百姓家里。他被送到我家医治，由我母亲护理照顾。”当时刚参加工作的杨少华回忆道。

听说家中住着“单手英雄”，杨少华便请假回家看望他。“他伤势很重，右脚被打掉了一半，光大腿，屁股上就有五个大伤疤。我看到他那又黄又瘦的脸，心里很难过，眼泪夺眶而出。”杨少华回忆道。

曹世范安慰杨少华说：“别担心，我再过七天就脱险了。我唱歌你听吧！你不要难过，我的脚和腿伤了，但右手还可以活动，我还在学文化呢！”他一边说一边笑着从背包里拿出钢笔和笔记本。又说：“伤口痛得难受的时候，我就唱歌。”他真拿起小竹板说起快板来。

“他的伤势重，睡眠少。我和母亲守着他两天两夜，他一直不停地和我们讲他参军后的一些情况。从他谈话中，我们得知他参军还不到一年，便在一次激烈战斗中负了伤，左手致残……”杨少华被曹世范的英勇数次打动。

只可惜，虽经竭力抢救，年仅21岁的曹世范因伤势过重，于是年6月23日下午3时牺牲。这位曾许诺“不赶走鬼子和汉奸决不回家”的硬汉子，再没有回过他生长于斯的老屋，也没能看到侵略者覆灭的那一天。

英雄没有留下照片。据说现存的一幅画，还是上世纪五十年代，根据他小弟的形象“复原”的。

### 责任编辑 郭爱凤